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http://www.polska-wolna-od-gmo.org 
Nr 4/2009 (11) 

01.06.2009 r. 

GAZETA  
Koalicji „POLSKA WOLNA OD GMO” 

 

Koalicja "POLSKA WOLNA OD GMO"  

zaprasza na konferencję prasową pt. 

"POLSKA TRZYMA KLUCZE DO EUROPY WOLNEJ 
OD GMO. Nowa ustawa o GMO i co dalej?  Naukowcy 

dla Polski wolnej od GMO". 

MIEJSCE: Centrum Prasowe FOKSAL, Dom Dziennikarza, 
ul. Foksal 3/5, Warszawa Data: 5.06.2009 r., godz. 10:30 

!!!PRZED KONFERENCJĄ odbędzie się SYMBOLICZNY 
PROTEST pt. 'ŚMIERĆ TRADYCYJNEGO                           
I EKOLOGICZNEGO ROLNICTWA' . Początek godz. 9:00 
przed  budynkiem Ministerstwa Rolnictwa I Rozwoju Wsi. 
Okazja do robienia zdjęć!!! 

Podczas konferencji będziemy równieŜ wręczać znaki 
'STREFA WOLNA OD GMO'. 

Znaki takie otrzymują gospodarze, którzy zadeklarowali 
swoje gospodarstwa strefami wolnymi od GMO. 

 

PROGRAM KONFERENCJI 

10:30 - 11:00 

"Dlaczego Polska musi zakazać GMO?" - prof. dr hab. 
Tadeusz P. śarski, Katedra Biologii Środowiska Zwierząt 
SGGW w Warszawie, Stowarzyszenie na  Rzecz 
ZrównowaŜonego Rozwoju Polski 

"Jak uratować wysokie walory polskich obszarów wiejskich       
i produkowanej tam  Ŝywności?" - dr hab. Ewa 
Rembiałkowska, prof. SGGW, kierownik Zakładu  śywności 
Ekologicznej, Wydział Nauk o śywieniu Człowieka                
i Konsumpcji SGGW 

"GMO zagroŜeniem dla rolnictwa i środowiska" - prof. dr 
hab. Jan  Narkiewicz-Jodko 

"Brak obowiązującego oznakowania Ŝywności z GMO, czyli 
jesz GMO obywatelu" -  Leszek Sobczyński, KOALICJA 
POLSKA WOLNA OD GMO, Mazowiecki Koordynator  
Koalicji 

11:00 - 11:30 

"POLSKA TRZYMA KLUCZE DO EUROPY WOLNEJ   
OD GMO - Sir Julian Rose,  

Międzynarodowa Koalicja dla Ochrony Polskiej Wsi - ICPPC 

"Rola korporacji i bierność naszego rządu" - Krystyna Zając, 

radna i  nauczycielka 

"POGRZEB ROLNICTWA EKOLOGICZNEGO                    
i TRADYCYJNEGO z WYROKU ŚMIERCI od RZĄDU 

RP - Danuta Pilarska - rolnik ekologiczny (nominowany 
członek Rady Rolnictwa  Ekologicznego przy Ministrze 
Rolnictwa i RW, Prezes Związku Zawodowego  Rolników 
Ekologicznych św. Franciszka z AsyŜu, Przewodnicząca 
Zarządu  Głównego ,,Ekoland" 

11:30 - 11:45 Wręczenie znaków 'STREFA WOLNA         
OD GMO" – wprowadzenie Jadwiga  Łopata - laureatka 
nagrody Goldmana (ekologiczny Nobel) 

11:45-12:30 pytania i odpowiedzi 

 

OSOBY KONTAKTOWE: Jadwiga Łopata 033 8797114, 
Danuta Pilarska 668527624 

 
INFORMACJA PRASOWA 

 z dnia 29 maja 2009 roku 
 
Projekt polskiej ustawy o organizmach GMO, na którą 
właśnie zgodziła się Komisja Europejska jest strasznie 
obłudny. 
 
Ministrowie z jednej strony mówią, Ŝe chcą Polski wolnej od 
GMO (ale TYLKO mówią) a z drugiej strony 
WPROWADZAJĄ przepisy, które OTWIERAJĄ Polskę na 
KOMERCYJNE uprawy GMO.  
 
To kompletne ignorowanie Polaków, którzy wyraźnie, 
podobnie jak większość mieszkańców UE, są przeciwko 
Ŝywności i uprawom GMO. 
 
!!! I w dodatku dzieje się to w czasie kiedy kolejne kraje UE 
(Francja, Niemcy...wcześniej Austria, Węgry, Grecja, 
Luksemburg, Włochy plus Szkocja i Walia) wprowadzają 
wyraźne zakazy na uprawy GMO walcząc z KE (nie 
obawiając się konfliktów z KE, nikt nie płacił Ŝadnych kar) o 
swoje prowo do ochrony zdrowia społeczeństw i środwiska 
naturalnego.  
Projekt polskiej ustawy o organizmach GMO wprowadza w 
błąd Polaków sugerując, Ŝe jest moŜliwe sąsiadowanie upraw 
GM z uprawami tradycyjnymi. Nie istnieją Ŝadne moŜliwości 
zastosowania skutecznych stref buforowych oraz oddzielenia 
plantacji roślin GMO od gatunków konwencjonalnych, 
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tradycyjnych czy ekologicznych, uprawianych od wielu 
pokoleń, przystosowanych do warunków glebowych               
i klimatycznych. Dlatego skaŜenie biologiczne zasiewami 
upraw GMO przyniesie w niedalekiej przyszłości kres 
produkcji Ŝywności wolnej od GMO.  
Konsument będzie miał zatem 'wolny wybór', przebierając do 
woli w róŜnych gatunkach genetycznie zmodyfikowanej 
Ŝywności. Koegzystencja upraw GM w środowisku upraw 
konwencjonalnych/tradycyjnych jest ideą absurdalną               
i niewykonalną! 
Projekt niesłusznie przerzuca (gestem Piłata) 
odpowiedzialność za konsekwencje wprowadzenia GMO do 
środowiska oraz wszystkie koszty związane z tworzeniem 
stref wolnych GMO na rolników. 
Procedura tworzenia stref wolnych od GMO jest niejasna, 
zbyt skomplikowana i kosztowna. W dodatku dopuszcza 
moŜliwość TYLKO wybiórczego tworzenia stref wolnych od 
GMO przez rolników w sytuacji gdy deklaracje Sejmików 
Wojewódzkich wnoszą o tworzenie stref na obszarach całych 
województw. W latach 2004-2006 wszystkie Sejmiki 
Wojewódzkie wyraziły swój mocny sprzeciw przeciwko 
GMO w uchwałach i rezolucjach opowiadając się za 
przekształceniem wszystkich województw (czyli całej Polski) 
w strefy wolne od GMO. 
 
Projekt nie wyjaśnia jak powstałe strefy wolne od GMO będą 
formalnie zaakceptowane przez KE. Kara 3000 zł/ za 1 ha 
upraw genetycznie modyfikowanych roślin jest śmiesznie 
mała, bo przecieŜ zwolennikom GMO chodzi                           
o zanieczyszczenie polskich pól. Zapłacą więc z ochotą taką 
karę aby tylko pozbawić polskich rolników moŜliwości 
produkcji wysokiej jakości Ŝywności, zrobić z nich 
niewolników ponadnarodowych korporacji, a Polaków 
zmusić do spoŜywania Ŝywności, która zabija. Zgodę 
sąsiadów moŜna będzie łatwo uzyskać znając realia polskiej 
wsi; rolnicy są nieświadomi zagroŜeń GMO, sąsiedzi nie chcą 
zadzierać z sąsiadami, no i zawsze jeszcze moŜna 'wypić' za 
zgodę. Poza tym w wielu wypadkach zgoda nie będzie 
konieczna, bo uprawa moŜe być np. zlokalizowana w środku 
wielkiego pola tego samego właściciela.  
 
Kiedyś śp. prof. Mieczysław Górny - ojciec polskiego 
rolnictwa ekologicznego - powiedział "nie moŜna być trochę 
w ciąŜy.albo się jest albo nie". Nie moŜna mówić o Polsce 
wolnej od GMO i równocześnie dopuszczać te uprawy pod 
płaszczykiem rygorystycznych przepisów, które wcale nie są 
rygorystyczne. 
 
Rząd RP najwyraźniej woli wspierać ponadnarodowe 
korporacje niŜ Polaków. 
 
D O M A G A M Y  S I Ę  N A T Y C H M I A S T O W E G O 
WPROWADZENIA ZAKAZU NA MON810 i jakichkolwiek 
upraw GM w otwartym środowisku! 
 
Sir Julian Rose, prezes 
Jadwiga Łopata, laureatka Nagrody Goldmana (ekologiczny 
Nobel), CZŁOWIEK ROKU 2008 
 

DEKLARACJA WARSZAWSKA  
PRZECIWKO GMO 

Panie Marszałku, 

W dniach 25-26 maja na terenach wystawowych EXPO         
w Warszawie odbyło się spotkanie o nazwie: Organic 

Marketing Forum. 

Organizatorem Forum był Ekoconnect ( Organic Agriculture 
Moving East - Międzynarodowe Centrum Rolnictwa 
Ekologicznego Środkowej i Wschodniej Europy ), zaś 
partnerami Forum były: 

- ORA ( Organic Retailers Association), 

- CDR w Brwinowie, 

- Ekoland. 

Patronat nad wydarzeniem objęło Ministerstwo Rolnictwa      
i Rozwoju Wsi oraz IFOAM (International Federation of 
Organic Agriculture Movements) z siedzibą w Brukseli. 
Organizowane od 4 lat spotkanie gromadzi co roku 
producentów, dystrybutorów, ekspertów i naukowców 
związanych z rynkiem Ŝywności ekologicznej. Tym razem 
gościliśmy reprezentantów aŜ 30 krajów europejskich w 
łącznej liczbie ponad 300 osób. Mimo kryzysu, który dotyka 
wiele dziedzin gospodarki krajów europejskich, Ŝywność 
ekologiczna nie traci impetu. Przeciwnie, zdobywa coraz to 
szerszą rzeszę klientów, dzięki lepszemu marketingowi,         
a przede wszystkim dzięki rosnącemu zainteresowaniu 
konsumentów naturalną Ŝywnością oraz wskutek rosnącej 
wraŜliwości społeczeństwa na wartości dodane, akie wiąŜe się 
z ekoŜywnością tj.: ograniczenie efektu cieplarnianego, 
oszczędność energii, powstrzymanie erozji ziemi, zachowanie 
bioróŜnorodności, sprawiedliwy handel (fair trade) itp. 
Uczestnicy Forum, widząc bardzo dobre perspektywy dla 
rozwoju rynku Ŝywności ekologicznej, zgodnie wyraŜali 
obawy wobec zagroŜeń dla upraw ekologicznych i dalszego 
rozwoju tej branŜy, w przypadku zanieczyszczenia 
środowiska roślinami modyfikowanymi genetycznie. Dlatego 
teŜ na koniec obrad została przyjęta Deklaracja Warszawska, 
z którą uczestnicy Forum zwracają się do parlamentarzystów 
krajowych i unijnych, do rządów krajowych i Komisji 
Europejskiej oraz do wszystkich Polaków i Europejczyków    
o poszanowanie dla środowiska naturalnego i rolnictwa 
poprzez wyeliminowanie z upraw nasion roślin 
modyfikowanych genetycznie. Chcemy, aby dla wszystkich 
stało się oczywiste, Ŝe niemoŜliwa jest koegzystencja upraw 
ekologicznych czy konwencjonalnych z uprawami GMO. 
Decyzja „za” GMO oznacza w bliŜszej lub dalszej 
perspektywie zniszczenie rolnictwa ekologicznego                    
i uzaleŜnienie rolników od międzynarodowych korporacji, 
które są właścicielami patentowanych odmian nasion roślin 
modyfikowanych genetycznie. 

Załączam tekst Deklaracji we wszystkich czterech wersjach 
językowych przyjętych przez aklamację przez uczestników 
Forum. 

W imieniu Komisji Sterującej 

Koalicji Polska Wolna od GMO - Marek Kubara 

 
Warszawska deklaracja  

w sprawie moratorium GMO 
Moratorium GMO: Zachowajmy przyszłość Europy 

 

Uczestnicy 4-go Organic Marketing Forum w Warszawie 
– Międzynarodowego Spotkania  BranŜowego w Zakresie 
Przetwórstwa i SprzedaŜy śywności Ekologicznej               
i Surowców Naturalnych – nawołują  do 
ogólnoeuropejskiego moratorium autoryzacji                        
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perspektywie zniszczenie rolnictwa ekologicznego                    

ogólnoeuropejskiego moratorium autoryzacji                        

i komercyjnej uprawy genetycznie modyfikowanych roślin 
(GMO). Idąc za przykładem 6 krajów członkowskich UE, 
zakazujących uprawy kukurydzy MON810 oraz w obliczu 
szybkiego wzrostu liczby regionów europejskich wolnych 
od GMO, nie ma lepszego momentu niŜ ten na 
moratorium.   

Moratorium powinno być uŜyte w celu: 

przemyślenia legislacji unijnej i wzmocnienia regionalnej 
samodeterminacji; 

przedefiniowania oceny ryzyka zgodnie z zasadami 
zapobiegawczymi podczas rozwaŜania społeczno-
ekonomicznych oddziaływań; 

wsparcia róŜnorodnych rolniczych regionów, wolnych od 
GMO i zapewnienia wolności Ŝywienia; 

obmyślenia działań chroniących i wspierających produkcję 
nasion i zbóŜ w regionach wolnych od GMO;   

zapewnienia naturalnej ochrony terenom przed 
szkodliwymi wpływami intensywnego rolnictwa 
opartego na GMO, w celu umoŜliwienia im 
zrównowaŜonego rozwoju. 

U c z e s t n i c y  4 - g o  O r g a n i c  M a r k e t i n g 
Forum w Warszawie uwaŜają, Ŝe: 

rolnictwo i Ŝywność wolna od GMO są zgodne z wolą 
większości mieszkańców Europy;  

w ostatnich latach  wzrosło zapotrzebowanie na przyjazną 
środowisku i społecznie odpowiedzialną produkcję 
ekologicznej Ŝywności. Ekologiczne produkty 
odpowiadają Ŝądaniom klientów;  

zarówno dziś jak i jutro zrównowaŜona produkcja 
Ŝywności, która unika stosowania genetycznych 
modyfikacji,  jest najlepszą strategią dla rolników          
i  konsumentów; 

rolnictwo oparte na GMO nie uzyskało akceptacji Europy. 
Kukurydza Bt uprawiana jest na mniej niŜ 0,1 % 
powierzchni uprawy zbóŜ. Tysiące rolników jest 
zagroŜonych niechcianym skaŜeniem pochodzenia 
genetycznego i wynikającymi z tego stratami 
przychodów.  Z drugiej strony decyzja o produkcji 
wolnej od GMO będzie kluczową w zdobywaniu 
nowych międzynarodowych rynków; 

koszty kontroli i separowania surowców w fazie 
przetwarzania i obrotu nimi znajdują się w całkowitej 
dysproporcji do poŜądanych zysków z upraw GMO  
dla rolników i przemysłu.  

Wzywamy przedsiębiorstwa rolne stosujące chemikalia do 
zaprzestania naduŜywania problemu głodu na świecie jako 
usprawiedliwienia wprowadzenia GMO.  

W praktyce ukrywają fałszywą propagandę, którą uwaŜamy 
za niezgodną z prawdą i nieetyczną.  

Jesteśmy wdzięczni mieszkańcom, rolnikom i organizacjom 
europejskim, którzy wskazali drogę Europie poprzez 
deklarację regionów wolnych od GMO.  

 

Warszawska deklaracja 26.05.2009 została przyjęta przez 300 

członków z około 30 krajów.  

 
 

JEDYNA DROGA DLA EUROPY TO 
WPROWADZENIE ZAKAZU NA GMO! 

 250 uczestników z 28 krajów Piątej Europejskiej Konferencji 
pt.  "śywność i Demokracja" poświęconej Regionom 
Wolnym od GMO, która odbyła się 24-25 kwietnia 2009 r. w 
Lucernie (Szwajcaria) domaga się natychmiastowego 
wprowadzenia moratorium na GMO w Unii Europejskiej. 
Wśród wykładowców byli m.in.: przedstawiciele 
szwajcarskiego parlamentu oraz ministrowie rolnictwa                                      
z  Austrii, Szkocji i Czech. W Deklaracji Końcowej napisano 
m.in.: "…W sytuacji gwałtownego wzrostu liczby regionów, 
które zadeklarowały wolę  pozostania wolnymi od GMO (196 
regionów typu polskie województwa, 4567 regionów typu 
polskie powiaty i/lub gminy) oraz wprowadzenia zakazu na 
uprawy GMO przez 7 krajów UE, nie było lepszego 
momentu  niŜ teraz aby wprowadzić w UE ponowne 
moratorium na GMO...' oraz "...Wzywamy agro-chemiczne 
korporacje aby przestały wykorzystywać problem głodu na 
świecie jako podstawowego argumentu o konieczności 
wprowadzenia GMO bowiem praktyka pokazuje, Ŝe jest to 
fałszywa i nieetyczna propaganda..." 

!!!Ponadto uczestnicy Konferencji podjęli decyzję, Ŝe 
wszystkim kandydatom do Parlamentu Europejskiego zostaną 
zadane kluczowe pytania w sprawie ich stanowiska nt. GMO    
i patentowania Ŝycia. 

'... Uprawy genetycznie zmodyfikowanej kukurydzy 
MON810 (jedynej zmodyfikowanej rośliny dopuszczonej w 
UE) stanowią tylko 0.1% wszystkich upraw kukurydzy w UE 
i do tego w 2009 wykazują wyraźny spadek. Tylko 7 krajów 
UE uprawia tę kukurydzę, z czego 75% jest w Hiszpanii. 

 Równocześnie tysiące rolników jest naraŜonych na 
niechciane zanieczyszczenie ich upraw przez GMO, zaś 
miliony Euro, pochodzące z podatków wyborców, są 
wydawane na promocję i badania nad GMO. I to wszystko 
dzieje się w sytuacji, gdy ponad 70% mieszkańców UE nie 
chce GMO"...mówi Jadwiga Łopata, Laureatka Nagrody 
Goldmana (ekologiczny Nobel)  

'...NajwyŜszy czas aby politycy zrozumieli, Ŝe nie będziemy 
na nich głosować jeśli nie będą nas właściwie reprezentować. 
Muszą zaprzestać wspierania korporacji i  wprowadzić 
calkowity zakaz na GMO tak jak tego domagają się 

Fot.: R. A. Śniady 
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wyborcy...' mówi Sir Julian Rose, prezes ICPPC. 

WIĘCEJ O KONFERENCJI  
http://www.gmo-free-regions.org/food-democracy-april-
2009.html 

INFORMACJA O WYNIKACH  

KONTROLI DORAŹNEJ POSTĘPOWANIA  

Z ORGANIZMAMI GENETYCZNIE 
ZMODYFIKOWANYMI 

 

NajwyŜsza Izba Kontroli, Departament środowiska, 
rolnictwa i zagospodarowania przestrzennego, Warszawa, 
grudzień, 2008 r. 

 

(…) 2. PODSUMOWANIE WYNIKÓW KONTROLI 

2.1. Ogólna ocena kontrolowanej działalności 

NajwyŜsza Izba Kontroli ocenia negatywnie zakres działań 
podejmowanych w sprawach dotyczących uwalniania do 
środowiska organizmów genetycznie zmodyfikowanych 
(GMO). 

Obowiązujące przepisy prawa nie obejmowały całości 
zagadnień związanych z uwalnianiem do środowiska GMO.  

Nie opracowano strategii dla zapewnienia biologicznego 
bezpieczeństwa ludzi i środowiska naturalnego. 

System nadzoru i kontroli nad uwolnionymi do środowiska 
oraz wprowadzonymi do obrotu GMO był niepełny                  i 
nieskuteczny. 

Trwające juŜ kilka lat prace legislacyjne, podejmowane         w 
celu kompleksowego uregulowania postępowania z GMO,  nie 
zostały zakończone. (…) 

Źródło:  

http://bip.nik.gov.pl/pl/bip/wyniki_kontroli_wstep/
inform2008/i_08_001_200903051007441236244064/ksr/
px_remote_ksr_i_08_001_200903051007441236244064_01 

 

GINĄ PSZCZOŁY 

Na Dolnym Śląsku masowo giną pszczoły-. Są miejsca, gdzie 
padły całe pasieki. Owadów jest prawie o połowę mniej. 
Niszczą je nie tylko choroby, a przede wszystkim źle robione 
przez rolników opryski i uprawy modyfikowane genetycznie. 
Marek Morawski pasiekę prowadzi od 15 lat. Ma 80 uli            
w kaŜdym mieszka około 70 tys. pszczół. Dwa lata temu stracił 
całą pasiekę. śeby ją odtworzyć potrzeba co najmniej 2 lat. W 
tej chwili w ulach wykłuwają młode owady.  

Mają być wywiezione na pola rzepaku. Marek Morawski 
czeka, aŜ rolnicy skończą pierwsze opryski. Pszczelarze 
twierdzą teŜ, Ŝe wyjątkowo niekorzystne dla pszczół są rośliny 
modyfikowane genetycznie. Plony z zapylanych przez pszczoły 
pól i sadów są wyŜsze o połowę. Aby zebrać kilogram miodu 
pszczoła musi oblecieć kilka tysięcy kwiatów.  Dorota Kaczor 

Źródło: http://ww6.tvp.pl/234,20090422901152.strona 

 

SEMINARIUM 
 

Codex Alimentarius a nasze zdrowie 

Globalne prawo, dające kontrolę nad Ŝywnością rządom       
i korporacjom 

 

Termin: 29 czerwca 2009 r. godzina 18:00 

Miejsce: Traffic Club, Warszawa ul. Bracka 25 

  

Na seminarium dowiesz się: 

- czym jest Codex Alimentarius i jakie zagroŜenia niesie dla 
Twojego zdrowia i wolności wyboru, 

- jak ochronić własną działalność jeŜeli prowadzisz gabinet 
medycyny naturalnej, praktykę zielarską lub jesteś 
producentem/ dystrybutorem/sprzedawcą ziół lub 
suplementów, Ŝywności ekologicznej, 

- jak ochronić medycynę naturalną, naturalne preparaty 
lecznicze i wolność słowa w zakresie ich wpływu na zdrowie, 

- jak chronić wysokie standardy Ŝywności tradycyjnej                
i ekologicznej oraz rynek ekologiczny przed dominacją 
masowej produkcji i  upadkiem MŚP, 

- co moŜesz zrobić dla siebie i dla społeczeństwa. 

 

Podczas seminarium będą dostępne rzadkie materiały w postaci 
publikacji czy materiałów, poznasz ludzi, którzy aktywnie        
w Europie dąŜą do ochrony tego, co jest nam bliskie: zdrowie, 
Ŝywność, wolność. 

Jeśli chcesz zacząć aktywnie działać, z nami będziesz mieć 
szanse, razem moŜemy więcej! 

 

ZAPRASZAMY: 

- środowiska związane z produkcją i dystrybucją naturalnej 
Ŝywności, ziołolecznictwem i innymi formami medycyny 
naturalnej, 

- osoby świadomie dbające o swoje zdrowie,  

- zainteresowanych rozwojem społeczeństwa obywatelskiego      
i zainteresowane szeroko pojętą dyskusją publiczną. 

 

Więcej  na stronie:  http://www.kodeks-a-zdrowie.pl 

DOŁĄCZ DO NAS 

http://polska-wolna-od-gmo.org/docz-do-nas/ 

LISTA CZŁONKÓW KOALICJI 

http://polska-wolna-od-gmo.org/lista-czonkw-koalicji/ 

MORATORIUM  NA GMO 

http://polska-wolna-od-gmo.org/moratorium-na-gmo/ 

REDAKCJA 

© Dr inŜ. Roman Andrzej Śniady  

http://www.polska-wolna-od-gmo.org 

e-mail: niedlagmo@o2.pl 


